

Gesto del día

¿Usted sabe lo que quiere?

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Cuando hay desorientación, duda, indecisión, en una cosa, es que nuestro pensamiento no se ha concentrado en el objeto que queremos o en la idea que pensáramos desarrollar. Quisiéramos una cosa que no está a nuestra vista o a nuestro alcance, y vagamos por todas partes, naturalmente, sin llegar a conseguirla. Nos falta una convicción completa para que podamos llegar a lo que pasa algunas veces por nuestra imaginación. Y decimos: «Yo quisiera esto...» cuando debiéramos emplear el imperativo: «¡Esto quiero!» Si se exige, se llega a conseguirlo; si se contempla solamente con cierto anhelo, perderemos el tiempo.

Y esto es lo que hacen la mayoría de las gentes en estos días. Perder el tiempo. No ignoran que hay algunos decididos, que mal o bien encaminados, buscan un fin que les sonríe. Pero la mayoría, la masa humana que es la que decide siempre, está cada vez más indecisa, más desorientada, más dudosa. Quiere, y no sabe lo que quiere. Quiere algo nuevo, pero teme a lo desconocido. Y ante esta duda, se limita a pasar por su mente un simple anhelo de variar de formas y costumbres, pero sin definirlo, y por lo tanto sin orientarlo y sin esperanza de conseguirlo.

¿Usted mismo, sabe lo que quiere? ¿Está usted seguro de que su pensamiento va marchando con ritmo al corazón y a la voluntad? No diga usted que sí por cumplir, porque a nadie tiene que confesárselo. Es a usted mismo, a su propio «yo», a quien se lo debe decir, y por lo tanto debe usted ser sincero.

Piense usted en la vida política del momento. Haga desfilar como en una pantalla todos los problemas sociales que envuelven al país. Enumere las injusticias que en la vida se cometen. Detalle la falta de equidad y justicia en el mundo. Reconozca si usted mismo no se ha mostrado alguna vez interesado con exceso, injusto y poco caritativo.

Vea lo que los hombres criticados han hecho con buena intención, y la que otros hicieran con más habilidad para cubrir lo malo.

Compare unos y otros con lo que puedan hacer en lo sucesivo otros, que sin haber demostrado nada, prometen mucho.

Fíjese si en lo que muchas veces parece injusticia, resulta justo, aunque lamentable, porque se trate de consecuencias inevitables.

Reconcentre su espíritu, y pregúntese a sí mismo para obtener una respuesta sin cera.

Si así lo hace, verá cómo cambia usted de parecer en muchas cosas. (El cambiar de parecer es muy español).

Quizá lo que antes le pareciera malo, le parecerá ahora algo mejor.

Seguramente que, lo que otros días veía usted con simpatía, lo miré con desagrado.

Esto demuestra que anhelamos muchas cosas, pero no queremos ninguna, y si lo queremos, no sabemos por qué, ni para qué.

Esta gran masa que no sabe lo que quiere, es la gran masa española que muchas veces se convierte en turbamulta por unos cuantos que sí saben lo que quieren; subir; formar un pedestal con los demás; aprovecharse de la desorientación reinante, para sus ambiciones particulares; medrar como vivos a costa de los muchos tontos que hay.

Al fin y al cabo, la vida es así. Se compone de vivos y de tontos. De estos últimos siempre hay más, porque son los obligados a dar vida regalada a los otros. Y son tontos, solamente porque no saben lo que quieren, y se conforman con pedir lo que quieren los demás...

VALENTÍN F. CUEVAS

DE BELGICA

El regreso de Vandervelde

Telegrafan de Bruselas, que el señor Vandervelde ha llegado a aquella capital, de regreso de su viaje al Extremo Oriente.

EN LA RUTA

Pérdidas y ganancias

Terminó el encuentro entre Paulino Uzcudun y Primo Carnera como tenía que terminar; es más, creemos que el resultado ha sido muy favorable para el vasco, porque nosotros teníamos la impresión de que saldría del «ring» picado para salchicha.

España ha perdido en este combate de boxeo, apuntándose la victoria nuestros vecinos de la derecha, los italianos.

En cambio en el partido de fútbol celebrado en el campo de Oporto, nuestros equipiers se han portado como los buenos y han triunfado por un tanto.

España ha ganado en este encuentro y se han apuntado la derrota nuestros vecinos de la izquierda, los portugueses.

La balanza deportiva nacional puede seguir en el fiel, con gran satisfacción de los aficionados.

La partida doble aplicada a los deportes, es una cosa tan útil y satisfactoria como la que lleva en sus libros el comerciante.

Al lado de la pérdida moral que supone para Paulino el haber sido derrotado por puntos, por el gigantesco Carnera, está la bonita ganancia que el encuentro le ha producido.

Pero hay algunos cuantos españoles para quienes la jornada del domingo fué aciaga, porque solo apuntaron en las columnas de las pérdidas sin contrapartida posible.

Estos han sido los que apostaron por el triunfo de Uzcudun, que han perdido irremisiblemente varios miles de duros.

Está bien que se porfíe, pero ¿a quién se le ocurre apostar en serio?

NUEVO DIA

SE VENDE EN CÁCERES

EN LOS ESTANCOS DE LA PLAZA MAYOR Y CALLES DE SAN ANTONY Y CANALEJAS.

La situación de la Hacienda

Los presupuestos se liquidarán con un superávit de 150 millones de pesetas

(POR TELEFONO)

MADRID, 2 (5'40 t.).—En el ministerio de Hacienda se ha facilitado hoy a los periodistas una nota oficiosa sobre los trabajos que se están llevando a cabo para liquidar la parte de presupuesto correspondiente a los primeros meses de este año.

Según la referencia oficiosa, dicha liquidación arroja superávit en todos los meses del ejercicio, pudiendo calcularse que la liquidación del presupuesto general del corriente ejercicio económico acusará un superávit de 150 millones de pesetas. —Mencheta.

EL TRAFICO FERROVIARIO

Se restablece la comunicación entre Villalba y Medina

POR TELEFONO

Madrid, 2 (5'15 t.).—Ha quedado restablecida la comunicación en la línea férrea de Villalba a Medina, que estaba interrumpida desde el día 29 del mes pasado, a consecuencia de un accidente ferroviario.

Entre Madrid y Coruña

Continúa interrumpida la línea férrea de Madrid a La Coruña, en el kilómetro 337, por causa del temporal.

Los trenes circulan por un puente que ha sido probado con grandes precauciones. —Mencheta.

EN ESCOCIA

Mineros en huelga

Despachos procedentes de Glasgow dicen que en la reunión celebrada anteanoche por los representantes de los principales distritos mineros de Escocia, los jefes mineros insistieron en el mantenimiento de la decisión en favor de cesar el trabajo.

EN PRISIONES MILITARES

¿Se ha descubierto otro intento de evasión?

POR TELEFONO

Madrid, 2 (5'25 t.).—Un diario de la mañana recoge un rumor sencional, según el cual se ha descubierto de Prisiones Militares otro intento de evasión, pues se ha comprobado que una ventana tenía los barrotes limados.

En los centros oficiales no se ha podido averiguar nada en relación con este rumor. —Mencheta.

Después del encuentro

Opiniones de la Prensa sobre el "match" Uzcudun Carnera

Carnera reclamará ante la Federación Internacional

MADRID, 2 (5'35 t.)

(POR TELEFONO)

Se han recibido noticias de Barcelona dando cuenta de que el boxeador italiano Primo Carnera entablará una reclamación ante la Federación Internacional de Boxeo por haberle obligado a enfrentarse con Paulino usando los guantes reglamentarios, que resultan pequeños para él.

Toda la Prensa de la ciudad condal y de Madrid dedica comentarios al resultado del «match» entre Paulino y Carnera celebrado el domingo último.

El redactor deportivo de un diario madrileño, dice que no se vió durante el combate ningún destello de inteligencia puesta al servicio de la fuerza de Primo Carnera, sino que sólo triunfó esta última.

En este sentido se expresan los demás diarios, reconociendo todos el triunfo del italiano.

Mencheta.

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 2 (4'10 tarde).—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

- Cebones, a 3'22.
- Vacas, de 3 a 3'24.
- Toros, de 3'26 a 3'39.
- Bueyes, de 3 a 3'39.
- Promedio, 3'20.
- Terneras: de Castilla, de primera, de 4'78 a 5'14; de segunda, de 4'35 a 4'70.
- Idem de la Montaña y Asturias: de primera, de 4'13 a 4'35; de segunda, de 3'69 a 4.
- Idem de Galicia, de 3'48 a 3'78.
- Lanares: Corderos, a 3'85.
- Carneros, de 3'40 a 3'75.
- Ovejas, a 3'40.
- Promedio, 3'66.
- Cerdos castellanos chatos, de 3 a 3'10.
- Idem murcianos y mallorquines, de 2'75 a 2'87.
- Idem andaluces, de 2'60 a 2'72; promedio, a 2'69. —M.

DE NORTEAMERICA Servicio transatlántico

Cablegrafan de Washington, que la dirección de Comunicaciones ha aceptado las proposiciones hechas para el establecimiento de un servicio postal aéreo transatlántico, cuyo itinerario será fijado oficialmente en breve. Parece que este nuevo servicio enlazará probablemente con las líneas aéreas de Suramérica.

Entre bromas y veras

Oído a la caja

Una nota que hoy se hace pública del ministro de Hacienda sobre la situación del Tesoro, dice que se van liquidando los presupuestos con un superávit de 150 millones de pesetas.

Pero ¿no habíamos quedado en que la herencia de la Dictadura en este aspecto era algo más que una catástrofe?

De las pocas verdades que leemos en uno de los periódicos del ruido, es aquella en la que se asegura que el pueblo es indiferente a la política y a las elecciones.

Pues si así es, como no puede dudarse, por que es un estado de opinión más al alcance de la Prensa de provincias que la de la Corte, ¿en nombre de quién hablan ustedes entonces?

Hay quien se ha propuesto salir a plancha por día, y no desperdicia ocasión para lograrlo.

En ese plan, ya Callejo por todos conceptos, se atribuye al Gobierno anterior el derrumbamiento del pabellón del Arte Antiguo de Sevilla, cuando dicho edificio se hallaba construido incluso dos años antes de ser jefe del último gabinete liberal el inmortal García Prieto.

La historia, de alguna manera se ha de escribir.

NUEVO DIA tiene establecida su tarifa oficial de publicidad, y para los anuncios que no han sido previamente convenidos, no puede regirse por los precios de otros periódicos.

La estancia de Chamizo en Cáceres

Grandioso éxito de su obra "Las Brujas"

Fervoroso homenaje que el pueblo cacereño rindió ayer al poeta extremeño

Con la estancia de Luis Chamizo en nuestra capital, puede decirse que todo Cáceres ha vivido unas horas excepcionales; el espíritu se ha visto libre del tedio cotidiano y ha pasado por momentos de expectación antes del estreno de «Las Brujas» y de admiración sublime, de acendrado cariño, después del grandioso éxito del emocionante drama.

En el Ateneo

En el Salón de Actos del Ateneo, a las ocho y media, tuvo lugar anoche el anun-

AL EXIMIO POETA, DON LUIS CHAMIZO

¡Salve, poeta de los campos pardos de la fecunda y recia Extremadura! Tu musa, como aquella de los bardos, brota espontánea, delicada y dura.

Es el manso reír del regatuelo entre peñascos de afiladas puntas, es el aullido de la loba en celo y las dulces esquilas de las yuntas.

Fuego en las venas y en el alma oro, recogiste en tus versos el tesoro del corazón de nuestra Raza fuerte...

¡Las trompas de la Fama te pregonen, los dioses de laureles te coronen y te haga inmortal la misma Muerte!

Luis Chamizo, emocionado por la muestra de cariño que se le rendía, agradecido, correspondió a ella recitando algunas de sus más bellas poesías que arrancaron nutridos aplausos del selecto auditorio que le escuchaba.

Después de interminables saludos y felicitaciones al poeta extremeño, dió fin el homenaje del Ateneo que había de continuarse en el que se le tributó

En el Gran Teatro

El amplio coliseo se hallaba, como nunca, rebosante de público, ocupadas las localidades de todas clases; totalmente lleno de ese público de los grandes acontecimientos, en el que se mezcla la distinción y la aristocracia con el pueblo para—como ayer ocurrió—emocionarse todos por igual ante la sublimidad del estro de Chamizo.

Es la hora tan deseada del estreno de «Las Brujas», el poema que desde Sevilla, Madrid y Badajoz, donde tanto glorificó a Luis Chamizo, ha llegado hasta Cáceres para hacer vibrar como nunca el alma extremeña de los cacereños.

Y empieza el poema.

Nosotros, por tanto, debíamos hacer punto final, ya

ciado vino de honor con que fué obsequiado el poeta; a este homenaje se sumaron los gobernadores civil y militar, alcalde de la capital con las demás autoridades, presidente y Junta Directiva del Ateneo con todos sus socios, distinguidas señoritas y representaciones de la Prensa local.

El joven poeta don Conrado Sánchez Escribano, dirigió una bella y sentida salutación al triunfante autor de «Las Brujas» y después leyó el siguiente delicado soneto:

AL EXIMIO POETA, DON LUIS CHAMIZO

¡Salve, poeta de los campos pardos de la fecunda y recia Extremadura! Tu musa, como aquella de los bardos, brota espontánea, delicada y dura.

Es el manso reír del regatuelo entre peñascos de afiladas puntas, es el aullido de la loba en celo y las dulces esquilas de las yuntas.

Fuego en las venas y en el alma oro, recogiste en tus versos el tesoro del corazón de nuestra Raza fuerte...

¡Las trompas de la Fama te pregonen, los dioses de laureles te coronen y te haga inmortal la misma Muerte!

que de ninguna manera podemos constituirnos en críticos de la obra de Chamizo, en la que si no es extraño se revele, una vez más, como eximio y exquisito poeta, sí asombran sus cualidades de dramaturgo; pero tenemos que decir algo de «Las Brujas», siquierasea para los que ayer no estaban en el teatro, y diremos muy poco, porque aún nos dura la impresión de anoche, y esa impresión, tan honda y tan sublime, no podemos transmitirse a nuestra pluma con la grandiosidad, belleza y armonía de que Chamizo supo dotar a la suya para componer tan magnífico como emocionante drama.

En un pueblecito de la parda Extremadura y en una choza donde tiene su asiento toda la ruda nobleza y fervor religioso, vive Andrea Cortés, la huérfana que, recogida por sus tíos, se ha hecho mujer en la choza y ha puesto todo su amor en Agustín Valdivia, el arrogante y ardiente mozo, que al partir para la guerra se lleva el alma, el recuerdo y el más preciado tesoro de Andrea, que, ciegamente enamorada, se rindió a su galán en los tristes momentos de la despedida. Esta es la obra de las brujas que también extendieron su ma-

leficio a Mariquilla, ingenua mujercita que adora locamente a Frasco Cortés, el que tiene puesto un amor loco y brujo en su prima Andrea.

Y las brujas siguen su labor, anuncian que Agustín no ha de volver más al chozo, pues ha de morir como un héroe extremeño en las tierras africanas. Así la «veora» echó el «mal de ojo» a los ingenuos habitantes del chozo. Ya el cernicalo ha devorado a la paloma y hay que buscar el remedio para salvar la honra y el prestigio de la familia. Pero Andrea, la madre, protesta de tal remedio y se dispone a defender a su hijo, incluso con su vida. La honra, como su hijo, son exclusivamente suyos y a ella le toca defenderlos y ampararlos; calla y sufre con nobleza y valor.

Hasta que en la noche de San Juan, en la que todas las brujas andan sueltas por el pueblo, tiene que confesar la horrible verdad a Frasco, el «castúo» enamorado que, a punto de enloquecer se arranca de sus entrañas los celos para cubrir con su cariño la deshonra de la que tanto adora.

Pero las brujas no terminaron su labor, que Andrea las ve con sus negros sayales pasar ante las hogueras que se perciben a lo lejos, y entonces Frasco mismo, para reanimar a la triste Andrea, que desfallece de tanto sufrir, la da a tomar el bebedizo que su madre ha preparado con la bruja para salvar la honra de la familia, bebedizo que para Andrea se convierte en veneno mortal. Y la bruja escapa por la ventana y los mozos la descuartizan.

Quedan en el chozo la víctima del amor embrujado y el pobre Frasco, que, loco de pena, abraza a su madre cuando entran los vecinos para huir en seguida desparados, pues ellos han visto los tragos que dejaron embrujada a aquella pobre gente.

Julia Lajos estuvo formidable en el papel de Andrea, que lo hizo con gran dominio y sorprendente realidad,

ya que hay que tener en cuenta sus enormes dificultades, especialmente las que presenta la jerga extremeña, que venció notablemente, así como Luis Echaide, quien estuvo inspiradísimo durante toda la obra.

También se destacó enormemente Ascensión Nieva en su papel de Mariquilla, y consuelo Company, «la veora», que consiguió hacernos ver a los que no creemos en brujas, una que pudiéramos decir de carne y hueso.

Y lo mismo podemos decir de todos los demás, de César Muro, que como siempre, tuvo un éxito, y de los señores Briones y Torrecilla.

El público, al final de muchas escenas, aplaudía delirantemente a los artistas, y al terminar cada acto, éstos, con Luis Chamizo, escucharon clamorosas ovaciones, teniendo que bajar y subir el telón repetidas veces.

Homenaje a Chamizo

Terminada la representación de «Las Brujas», con el mismo decorado aparece en el escenario el glorioso poeta con los señores don José Augusto Pérez Flores, don Conrado Sánchez Escribano, don Germán García, don José Blázquez y el insigne Luis Echaide.

El señor Pérez Flores se dirige al público con breves y bien dichas palabras para hacer la presentación de referidos señores que van a rendir un homenaje a Chamizo, y con la mayor concisión va resaltando la personalidad de cada uno. Pide se transmita un saludo al modelo de dramaturgos don Jacinto Benavente, agradeciéndole los elogios que tuvo para Chamizo, y otro saludo dando cuenta del homenaje, a la madre del poeta extremeño, iniciativas que se acogieron con el mayor entusiasmo, ovacionándose al señor Pérez Flores.

El joven poeta Conrado Sánchez Escribano leyó el magnífico soneto que publicamos al principio de esta reseña; el notable escritor, don José Blázquez, también dió lectura a unas bien escritas cuartillas dedicadas

M. LUENGO DE URIBARRI

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

HA TRASLADADO SU CLÍNICA A LA PLAZA DE SANTIAGO, NÚM. 5

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7.—Teléfono 309

CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

al poeta; don Germán García pronunció un brillante discurso ensalzando los méritos de Chamizo; el insigne actor, Luis Echaide, leyó admirablemente una «Copia de lance» que el poeta Giménez Aguirre dedicó también a Chamizo y, finalmente, el autor de «Las Brujas» recitó, con la ternura que los autores saben imprimir a sus obras, la hermosa poesía «La naciencia», de su libro «El mijaón de los castúos».

Todos fueron ovacionadísimos, y como digno fin de fiesta a tan brillante festival, la bella actriz, Julia Lajos, cantó varios cuplés que le valieron nuevos aplausos.

No han rendido sus cuentas los que perdieron las colonias y nos llevaron a los desastres de Marruecos y tienen el atrevimiento de pedir responsabilidades a los que hicieron algo útil para el país

DEL MUNICIPIO

El impuesto de rodaje

Por el presente, se hace saber que en el Ayuntamiento se halla expuesta al público la relación de usuarios sujetos al pago del impuesto de rodaje, tracción de sangre, incursos en apremio, correspondiente al año 1928 y cuya oficina recaudatoria a cargo de don Angel Mora está establecida en la calle de San José 19, principal, de esta capital.

Se arriendan los aprovechamientos de medias hierbas de 300 fanegas, en la dehesa «Riscos de Herruela», término de Cáceres, lindante al mismo río.

Para tratar en Sierra de Fuentes, con Juan Antonio Jiménez, o en la misma dehesa.

DE AUSTRIA

Los que quieren la cartera del Interior

Telegrafían de Viena que los «heimwehren» mantienen hasta ahora sus pretensiones sobre la cartera del Interior.

RAPIDA

El alcalde de Logrosán

Logrosán tiene un alcalde bueno, que es un recto administrador de los bienes que el pueblo le tiene encomendados.

Así lo proclama un diario de Madrid que hoy llega a mis manos. Así lo proclaman los vecinos honrados y la Sociedad Obrera de Logrosán, en contra del parecer de los que aspiran a seguir chupando del grifo.

El alcalde de Logrosán, a quien no tengo el honor de conocer, se llama Vicente Roperero, y según el periódico, ni tiene carrera ni gran cultura. Esto demuestra que para gobernar sólo se precisa buen deseo de hacerlo, buena voluntad de cumplir. Unamuno fué concejal en Salamanca y su actuación dicen que fué un desastre. Es posible que el exquisito y sabio Roso de Luna fuera alcalde en Logrosán, su pueblo, y tuviera un fracaso rotundo.

Yo aplaudo a ese señor Roperero que gobierna tan a gusto de todos su pueblo.

Yo aplaudo que se resista a entregar esa vara de su mando a los caciques.

Muchos años de dolorosa experiencia van enseñando a los pueblos a no querer nada con el cacique, ese mal endémico social y político, perturbador de la tranquilidad de los pueblos y rémora principal de su progreso; pero el alcalde de Logrosán me parece excesivamente bueno y estático.

Gobernar bien es buscar las energías y actividades posibles para llegar al bienestar material y goce espiritual de los gobernados. Gobernar bien no es guardar el dinero en un Banco para presumir de moralidad.

Gobernar bien es emplear el ahorro en dar trabajo al obrero y buscarle embellecimiento de las ciudades, desplegar mucho dinamismo; y Logrosán espera mucho que le hace falta, como el matadero, como la limpieza de sus calles, el esmero de las fachadas de sus edificios, el aseo de algo de alcantarillado y el acerado de sus calles principales, sobre todo esas centrales por donde corre hoy pletórico el turismo, camino de Sevilla, camino de Mérida y camino de Guadalupe.

ROBERTO

ANUNCIARSE EN NUOVO DIA

José Candela Magro

CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Desde Jarandilla

Pagando una deuda de gratitud

A Rufino Hernández Granados, en cuyo cerebro aletea el soplo divino de la inspiración, con entrañable afecto.

Contemplando una cartulina en la que con suma habilidad supiste grabar bello rostro de mujer, al que tu inspiración infundió un hábito de vida, siento una tentación irresistible de mostrarte mi agradecimiento por esta delicada ofrenda con que quisiste patentizarme tu afecto, y descolgando mi péñola empolvada, la limpio y me apresto a trazar unas líneas que no tienen más mérito que el de ser la sincera manifestación de mi sentir.

Altomare emocionado aquel recuerdo imperecedero de nuestra leal amistad, me prometí corresponder de algún modo a la prueba de afecto que de tí recibía; más, ¿cómo hacerlo! No soy artista, y por tanto, nada meritorio podía ofrecerte; sólo estas cuartillas, en las que el corazón viertes sus sentimientos más puros; y a falta de frases bellas con que componer un florido artículo, emplea términos sencillos, casi rudos pero sinceramente sentidos que te envío en correspondencia a tu delicado rasgo.

Vaya hasta tí mi gratitud por el bello recuerdo que me dedicaste, y con ella lleguen mis votos porque el éxito más rotundo corone tus nobles afanes de triunfo.

Si al fin te decides a emprender el intrincado camino del arte, no desmayes ante los innumerables obstáculos que en él has de encontrar; algunos te parecerán invencibles, pero con tesón lograrás dominarlos y, entonces, los laureles del triunfo, ceñidos a tus sienes, constituirán preciado galardón que te compense de los pasados sinsabores.

Tú, que de forma tan portentosa supiste captar a esta singular campiña la variada gama de sus colores para plasmarlo en hermosos lienzos, con noble y decidido empeño lograrás abrirte paso en el camino del arte.

Yo quisiera que estas líneas, torpemente trazadas por mi pluma inexperta, te alentaran a la lucha, confiado en el porvenir; el triunfo se haría esperar, y antes de verlo logrado te produciría muchas amarguras; pero con ciego entusiasmo puesto al servicio del arte, éste terminaría por ofrecerte rendido, cual dama enamorada al galán de sus sueños, y cuanto más grandes amarguras te hubiera costado lograrlo, mayor sería la satisfacción que su conquista te proporcionara.

Bien sé que la prosa de la vida, con sus múltiples e ineludibles necesidades, obligan muchas veces a variar el rumbo del que, como tú, ha de verse obligado—andando el tiempo—a procurarse el cotidiano sustento; pero eres muy joven y tienes muchos entusiasmos, y con una vida tan larga por delante y un vehemente anhelo de triunfo, se puede llegar muy lejos con un poco de ayuda.

Es lamentable que facultades naturales y juveniles entusiasmos se pierdan y malgasten por falta de medios; para evitarlo, no estaría demás que los Ayuntamientos y Diputaciones celebraran concursos, todo lo frecuente que sus disponibilidades económicas lo permitieran, entre jóvenes de la clase humilde que por sus aficiones y aptitudes pudieran aspirar a brillar en las esferas artísticas, para, debidamente seleccionados en las distintas manifestaciones del arte, pensionar a los elegidos, haciendo con ello que el arte no sea sólo patrimonio de los mimados por la Diosa voluble de la rueda simbólica, sino que los humildes, los desheredados, puedan gozar también de sus primicias, con lo cual el arte habría ganado, pues no quedarían sumidos en el anónimo individuo digno de figurar un día, por obra de su inspiración, entre los que, inmortalizándose, dan timbres de gloria a la patria que los vio nacer.

Si tú un día llegaras a escalar siquiera algún peldaño de los que al dorado pináculo de la gloria conducen, con qué satisfacción volvería a pulsar esta empecatada pluma para cantar, si no con galanura, sí con íntima emoción, tus triunfos, de los que me sentiría tres veces orgulloso: como Amigo, como Cacereño y como Español. Así, con mayúscula.

FRANCISCO PRIETO
Jarandilla, y Noviembre 1930.

L. Giraud
DENTISTA

Plaza Mayor, 8. Teléfono 176

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ
PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:
San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES



VERGE
POR SU
CALIDAD

Si no conoce usted este neumático, pregunte a cualquiera de los muchos que ya lo usan.

Concesionario exclusivo en Cáceres, Trujillo, Montánchez y Navalmoral de la Mata

Empresa de Automóviles del Oeste
Jesús Becedas.-PLASENCIA

Eloy Piris, Duquesa Victoria, 33.—Valencia de Alcántara
CORIA: Don José Sánchez Martín, Villanueva de la Sierra, calle Castillo, número 15

C. de Salamanca. Representante general para España.—Apartado 935.—Madrid.

ASPECTOS SOCIALES

La crisis de trabajo

El conflicto obrero alarmante que se avecinaba, ya llegó. El obrero pide trabajo para poder comer y los propietarios darán ese trabajo con el esfuerzo consiguiente; pero este remedio no es una solución más que de momento y hay que hacerla para lo sucesivo.

Esta solución no puede ser otra que el Estado ejecute todas las obras públicas del campo en los tres meses de invierno y las suspenda en absoluto en los restantes.

El Estado, además de construir carreteras, tiene el deber de mirar por los obreros, lo cual se consigue en dar ese trabajo cuando sobran brazos y suspender las obras cuando el trabajo sobra. Con esto no se aumenta el presupuesto; pero da una tranquilidad grande al personal, sabiendo que no les faltará pan en el invierno.

Si con este remedio no hubiera bastante, se repararían los obreros «sobrantes» a los propietarios cuya

medida no es solo justa, sino incluíble.

Estos llamamientos sirven para que los alcaldes, se dirijan al gobernador y éste al Gobierno, para que resuelva el problema, por que es el llamado y el único que puede hacerlo.

Si nadie se mueve, el conflicto estalla sin remedio, sin que su alcance pueda precisarse de antemano.

MARTIN REGODON

Tomás Martínez Lobo
MOLDURAS EN ESCRYOLIN Y CEMENTO PARA FACHOS E INTERIORES
Talleres:
General Margallo, núm. 6-bajo
CACERES

Casa Jurado

NADA DE FALSAS REALIZACIONES. REALIZAMOS TODO EL ARTICULO DE INVIERNO
Abrigos Señora y Niña. Sombreros Señora y Niña. Impermeables Señora y Niña Paraguas Señora y Caballero
GENEROS DE PUNTO
Sueters, Gerseys, Camisetas, Calcetines, Medias, etc.
VISITENOS Y SE CONVENCERA (Sólo por ocho días)
Concepción, 1. Teléfono, 315
CACERES

La vida y la moda
Modas, novios, flirteos...

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Modas, sí; ¿y por qué no? ¿Acaso el hombre no se preocupa—muchas veces demasiado—en la forma nueva para su pantalón de treinta centímetros de ancho por abajo, de alargar un poco la americana, de ceñirla por la cintura un poco alta—lo mismo que la moda femenina—y en fin, de elegir corbatas, camisas, zapatos y sombreros de ala caída. estos últimos?...



Pues si la moda preocupa al hombre, mucho más tiene que interesar a las mujeres, porque la mujer es precisamente el complemento de la vistosidad, de la atracción, del gusto...

Ahora llevan las muchachas unos vestidos de tarde en «crepella», ceñido de manga, cuello vuelto, y falda acampanada con amplios pliegues que parten en adornos desde poco más abajo de la cintura. Son trajes sencillos pero que marcan cierta originalidad por la hechura, pero sin perder la línea de esbeltez que domina en la temporada actual.

Modas, siempre modas. ¿Y por qué no? Lo mismo, exactamente igual que los hombres...

Y lo que ocurre con las modas, pasa con los noviazgos. Mujeres siempre en acecho para prendarse de alguno. «Aquél es mi tipo»; «ese otro no me hace mucha gracia»; «aquél de más allá resulta bastante simpático»...

¿Y ellos? Conquista por aquí. Conquista por allí. Enamoramientos por allá. ¿Acaso los hombres no llevan la misma estadística de noviazgos que las mujeres?

Si una se prenda de cualquier muchacho, y resultan novios, es porque el muchacho se ha prendado también de ella. En número viene a ser la misma cantidad.

Ya sabemos que hay algunas que se prendan de «ellos» sin que sean correspondidas. Pero, váyase por los que se enamoran de «ellas» y tampoco les corresponden.

Estamos, como digo, exactamente iguales.

¿Flirteos? De ambas partes salen estos primeros pasos del enamoramiento. Una sonrisa de uno no hay por qué dejar de abonarla con otra, que ni cuesta dinero, ni compromete a nada. Mientras no se pase de ahí, todo es tolerable.

Y el que pase de la raya, «mucha vista» para comprenderle y despedirlo, o encauzarlo hacia la Vicaría, que es donde se debe terminar.

¿Verdad que sí?...

SOLEDAD CUEVAS

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)

GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,

LUNES, MIERCOLES Y JUEVES

Alfonso XIII, 7, 2.º

CACERES

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas
MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcción

Oficina y Exposición

AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1

Fábrica y Almacén de Maderas

CARRETERA DE MEDULLIN

TELÉFONOS: FABRICA, 147. OFICINA, 48.

— CACERES —

DE LA LIGA AGRARIA

La entusiasta adhesión de los Sindicatos, leída en el mitin de Trujillo

La adhesión a que aludimos en la información que publicamos ayer del mitin de la Liga Agraria, celebrado el domingo en Trujillo, y leyó el cura párroco de Huertas de Animas, don Ambrosio Tejado, decía lo siguiente:

«NUESTRA ADHESION: Dos palabras para explicar nuestra adhesión. En contacto con los pueblos, exponemos públicamente sus deseos y los transmitimos a los organizadores de la Liga, para que ellos los recojan y expongan en la próxima Asamblea. El problema en los pueblos de esta comarca, versa acerca del sistema de explotación de la tierra y puede reducirse a tres urgentes necesidades:

Primera. Mejora del salario del obrero del campo. Si queremos que la agricultura no desaparezca hay que pagar mejor el jornalero para que pueda vivir. Las clases acomodadas deben meditar que el hambre y la miseria fueron siempre las consejeras.

Segunda. La tasa de la renta de la tierra. Hay que modificar los contratos de arrendamiento en sentido más equitativo, moral y materialmente, contratando las partes con libertad absoluta, sin presiones ni cláusulas onerosas y con renta justa para que el arrendatario pueda defender su trabajo y su patrimonio. Por el plano arrendatarios se convertirán en jornaleros y desaparecida esa clase, que es la clase media de nuestros pueblos, vendrá la lucha feroz entre los que nada tienen y los que lo tienen todo.

Tercera. La explotación racional de la tierra. Para remediar la crisis de trabajo debe desaparecer el latifundio en todas sus formas y así habrá trabajo y se ocuparán los hombres en los campos. El derecho de propiedad será siempre uno de los más firmes puntales de la sociedad, pero no hay que confundirle con los abusos que a su bandera se cometen. Defendemos la doctrina católica, según la cual el propietario no es dueño absoluto de sus bienes, sino administrador de ellos, para dar cuenta a Dios de su uso, como la hemos de dar de la vida y demás dones que nos haya concedido. El uso de esos bienes ha de estar en relación con el fin para que se concedieron, o sea para atender primero al

bienestar propio y después al del mayor número posible. Es necesario que los que se llaman ricos se den cuenta de los deberes tan graves a que les obligan esas riquezas. «No debe tener el hombre esas cosas como propias, sino como comunes; es decir, de tal suerte, que fácilmente las comunique con otros cuando éstos las necesitan». No ha de ser el capricho ni la propia satisfacción la regla que ha de regir en la explotación de sus riquezas, sino el bienestar social de sus conciudadanos.

Nuestra presencia en este acto no significa más que la realización de la doctrina de la Iglesia, quien la tomó de su Divino Fundador, cuando por dos veces usó de omnímodo poder para atender a las necesidades materiales del pueblo, dejándose llevar de los sentimientos de su corazón para los necesitados. «Misereor super turbas», doctrina promulgada por León XIII en su famosa Encíclica «Rerum Novarum» con aquellas palabras «La sociedad bien constituida debe suministrar al pueblo los bienes materiales cuyo uso es necesario para el ejercicio de la virtud».

Y esto llevado a efecto, sin tumultos ni algaradas, sino dentro de la legalidad, ordenadamente, por medio de la propaganda continua y perseverante en el libro, en la tribuna, en el periódico, para llevar el convencimiento al ánimo de todos. Todo antes que ceder el campo al enemigo, que fatalmente vendría sembrando odios y luchas fratricidas.

Al colocarnos al frente de nuestros pueblos prometimos trabajar por su bienestar y sin vacilaciones procuraremos que adquieran cierto bienestar económico, necesario, como acabamos de ver, para el ejercicio de la virtud.

Nuestra gratitud a los organizadores de esta Cruzada, y estén seguros que en la

divulgación de estas ideas cristianas estaremos a su lado para llevar a los pueblos el pan del cuerpo y la paz del espíritu.

Francisco Cabello, párroco de Serradilla; Maximino Ramos, párroco de Madroñera; Clodoaldo Naranjo, párroco, en representación del Sindicato de La Cumbre; Luis González Nuevo, párroco, en representación del Sindicato de Jaraicejo; Domingo Zamora, párroco, en representación del Sindicato de Naval Moral de la Mata; Agustín Martín, párroco, en representación del Sindicato de Miajadas; Emiliano Díaz, párroco de Aldea de Trujillo; Juan Quesada, párroco de Belén, de Trujillo; Ambrosio Tejado, párroco de Huertas de Animas; Fulgencio Villar, párroco de La Magdalena, de Trujillo; José Chico, párroco, en representación del Sindicato de Alcollarín; Miguel Abril, párroco, en representación del Sindicato de Ibahernando.

GUERRA FOTOGRAFIA Alfonso XIII, 30, 2.º CACERES

DE GOBERNACION Las noticias de toda España acusan completa tranquilidad

POR TELEFONO Madrid 2 (6'10 t).—Al recibir hoy, a la hora acostumbrada, a los representantes de la Prensa el ministro de la Gobernación, señor Matos, les manifestó que según los telegramas que había recibido de todos los gobernadores civiles, reinaba en todo el país completa tranquilidad.

El ministro despachó con los directores generales de su departamento y luego recibió numerosas visitas. — Mencheta.

FIGURAS DEL «CINE» Cómo llegó Bancroft a ser actor

Bancroft es hoy uno de los más populares de los actores cinematográficos, según lo demuestra una estadística recientemente publicada en «Variety».

La popularidad de Bancroft no se debe a un capricho popular, ni mucho menos.

Cuando el actor llegó a Hollywood, luego de desear sus primeras ambiciones de gloria, tuvo que dedicarse a hacer papeles de comparsa en películas de las llamadas del Oeste, a razón de unos cuantos dólares diarios... cuando había trabajado.

Por aquel entonces gustaba Bancroft de pasear por los sitios más concurridos, luciendo desenfadadamente su corpulenta personalidad... y provocando la risa de los maliciosos. A éstos, con la sencillez mayor del mundo, los aseguraba que algún día acabaría por ser una gloria de la pantalla. A las sonrisas respondía él con formidables carcajadas que tanto le han ayudado a conquistar la celebridad que hoy posee.

Bancroft hubiera seguido haciendo papeles de «cowboy» durante mucho tiempo, de no haberle visto un día Cruze, en ocasión en que se preparaba a realizar su «Pony Express». Prendado al instante de las formidables proporciones del titán, de su cara varonil y de su risa, le confió sin vacilar el papel de «traidor», que Bancroft interpretó con una propiedad absoluta y ejemplar.

La actuación de Bancroft en esa película fué sobresaliente, y pronto empezaron a llegar al estudio numerosas cartas de sus admiradores que tan rotundamente había de triunfar al poco tiempo.

En «La Fascinación del Bárbaro», que se estrenará en breve, Bancroft reedita uno de sus vigorosos personajes, secundado por Mary Astor y Fredric March.

De Hacienda

Libramientos puestos al pago:

Don Lucio Domínguez, 15 600. 5.313; don Antonio Martín, 214 95; don Antonio Gil, 3 875'13; don Francisco Camacho, 14.631'19; don Manuel Plasencia, 954 32; don Evaristo Montero, pesetas 1.165 59; don Antonio Rincón, 125; don Pedro Mora, 246 75; don José Bizguerra, 9 326'51, 7 402 21; señor depositario de fondos provinciales, 45, 108; don José Bizguerra, 6.507'55, 8 818 99.

Estrados y togas

El día en la Audiencia

SALA DE LO CIVIL

Señalamientos para mañana

Pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Badajoz seguido por José Rodríguez Carraliza con el señor abogado del Estado, sobre recurso de revisión contra la sentencia dictada en juicio verbal sobre reclamación de cantidad por accidente del trabajo.

Secretaría del señor Ortiz.

SALA DE LO CRIMINAL

Sentencias

En causa procedente del Juzgado de Instrucción de Montánchez, se ha dictado sentencia condenando a Alfonso Segundo Berrocal Poblador, como autor de un delito continuado de malversación de caudales públicos, a la pena de cinco años de reclusión e inhabilitación absoluta durante veinticinco años y al pago de las procesales en tres quintas partes.

Condenándole además a que indemnice 402 60 pesetas a los perjudicados.

En causa del Juzgado de Logrosán, igualmente se ha dictado sentencia absolviendo a Higinia Barba Poderoso, por un delito de abandono de que se le acusaba.

Tribunal Pleno

Se acuerda prestar el debido cumplimiento, de conformidad con el señor fiscal, a las Reales ordenes de distintos nombramientos del personal de esta Audiencia y jueces del territorio:

Secretario de Gobierno: Don Joaquín Garde López. Real orden del 18 del pasado.

Presidente de esta Audiencia provincial: Don Pelegrín Benito Landa. Real orden del 24 del pasado.

Presidente de la Sala de lo Civil: Don Buenaventura Sánchez Cañate. Real orden de igual fecha.

Magistrado: Don Odón Colmenero y Saa. Real orden de la misma fecha.

Magistrado: Don Mariano Merino Rodríguez. Real orden fecha anterior.

Juez de primera instancia de Coria: Don Carlos Lara Guerrero. Real orden 25 del actual.

Juez de primera instancia

de Villanueva de la Serena: Don Juan Manuel Pidal y de Montes. Real orden fecha igual al anterior.

Justicia municipal

La Sala de Gobierno del Tribunal Supremo ha acordado expedir el título de juez municipal de Barrado, a favor de don Felipe Fagúndez Núñez.

Andrés Merás

Girujano del Hospital provincial CONSULTORIO DE CIRUGIA GENERAL GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consultas a las 12. Canalejas, 62 CACERES

PUBLICACIONES

«Gutiérrez»

Publica este número una sensacional información del combate Uzcudun-Carnera, visto en serio. Y las secciones acostumbradas que tanta fama le han dado entre los niños y militares sin graduación.

Cómprelo. Vale 30 céntimos.

DESDE VALVERDE DEL FRESNO

Grave crisis obrera en la Sierra de Gata

En la Sierra de Gata, región exclusivamente olivarera, la falta completa de fruto, único medio de vida del obrero en esta época ha motivado el paro forzoso de los millares de obreros que hay en la comarca, ante el cual y alarmadas las autoridades por temor a alteraciones de orden público, inevitable si la crisis no se pone remedio, se reunieron en Hoyos el día 30 de Noviembre, acordando recabar de los Poderes públicos la apertura de obras públicas donde poder emplearlos, nombrando una comisión integrada por las principales autoridades y representación obrera, con el fin de que se traslade a la capital y Madrid, para dar cuenta de la situación desesperada porque atraviesa la región, a la vez que recabar los medios de poder evitarla. — El Corresponsal.

: Pieles - Abrigos - Trincheras :
Impermeables - Jerseys - Chalecos

Las mejores colecciones y los mejores precios en

Las Modas de París

Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

Para la venta de artículo de punto, tenemos precios especiales, comprado tres prendas. Nuestras grandes compras nos permiten hacer precios como nadie.

FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA RAYOS X ELECTRICIDAD LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46

A DOMICILIO, LIMITADA

Tripas Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios al por mayor y menor

EVARISTO MALAGA

Apartado de Correos, núm. 20 CACERES

TOROS EN JARAIZ
Chiquito de la Audiencia y Félix Rodríguez II

Con motivo de ser en esta villa los días 7, 8 y 9 del actual mes, las renombradas ferias de ganado, se están organizando numerosos festejos, entre ellos dos estuendas novilladas, en las que alternarán los dos ases más salientes de la actual novillería: Chiquito de la Audiencia y Félix Rodríguez II. Lidlarán seis novillos, tres cada tarde, de la renombradas ganaderías de don Antonio Zambrano y de don Antonio Zapatero.

Ni que decir tiene que el cartelito ha gustado a todo el mundo, y es seguro que si el tiempo nos deja tranquilos, veamos grandes faenas esas tardes, como asimismo la plaza llena de público.

Los precios que rigen para estas novilladas son verdaderamente económicos, para que pueda asistir a ellas todo el mundo, por lo que a continuación los detallo:
Entrada de preferencia, 4 pesetas.

Idem de sol, 3.
Idem de sombra, 2.
Idem especial, 1.
Las Empresas de automóviles pondrán esos días servicios especiales desde Plasencia y otros puntos.

Una boda

El día 29 se celebró en la iglesia de San Miguel el enlace de la señorita Vicenta López, con el empleado de la sucursal del Banco Español de Crédito, don Antonio Serrano.

Fueron padrinos don Francisco Mascarell y su esposa doña Amparo Herrera, la que, por encontrarse enferma, fué sustituida por la simpática señorita Emilia Mascarell, hermana del padrino.

Bendijo la unión el párroco don Marcelo Giraldo.

Después de la ceremonia religiosa se obsequió a todos los invitados a un refresco, organizándose un animado baile que duró hasta la hora de la cena, prolongándose después hasta las primeras horas de la madrugada.

Entre las señoritas que asistieron a la boda, recordamos a Maruxa Payá, Concha Lazo, Pilar de la Osa y Aurora Herrera, todas éstas forasteras, y a muchas más de fuera y del pueblo, cuyos nombres no publico, pues se haría una lista interminable.

Los novios salieron de viaje para Madrid y otras capitales.

Les deseo feliz luna de miel.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña, doña Amparo Herrera, esposa del director de esta sucursal del Banco Español de Crédito, don Francisco Mascarell.

A las muchas felicitaciones que reciben, unan la de este cronista. — El Correspondiente.

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botella
Todos los días Mariscos
Moret, 7. — Teléfono, 197.
CACERES

DE ECONOMIA NACIONAL

Se pide autorización para exportar plátanos de Canarias

POR TELÉFONO

Madrid, 2 (6 30 t.) — Ha visitado esta mañana al ministro de Economía Nacional, señor Rodríguez de Viguri, una comisión de la Liga de Campesinos, con el señor Monedero, para interesarle la resolución de diferentes problemas que afectan a los labradores.

También recibió dicho ministro otra comisión de Canarias que fué a pedirle que interceda cerca de sus compañeros de Consejo, para que el Gobierno autorice la libre exportación de plátanos que está prohibida desde el año 1926.

El ministro prometió estudiar el asunto y someterlo a la consideración de sus compañeros, en el próximo Consejo que se celebre. — M.

EN JARAIZ

Asamblea de tabicultores

El pasado domingo se celebró en JaraiZ y la Vera, una Asamblea de cultivadores de tabaco, donde estuvieron representados numerosos pueblos en cuyos términos municipales se cultiva dicha planta.

De los acuerdos tomados y de los discursos pronunciados, nos dará en breve cuenta nuestro colaborador don Cayetano Molina, que asistió a las deliberaciones de dicha Asamblea.

Mundo conocido

LLEGARON:

De Albalá, el farmacéutico de aquella localidad, don Donato Morgado Rentero.

— De Don Benito, el cajero de aquella Sucursal del Banco de España, don Gabriel Alvarez.

— De Montánchez, don Germán Dueñas.

SALIERON:

Para el campo, con su esposa, el concejal de este Ayuntamiento, don Daniel Acha.

La reina de las cervezas LA CRUZ DEL CAMPO

ENFERMOS:

De algún cuidado se encuentra enferma la más pequeña de las hijas de don Ricardo Hernández Felipe, cuya mejoría de seamos muy de veras.

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.

Mérida (correo), 11'45 idem.

Salamanca (correo), 2'15 tarde.

Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.

Portugal (correo), 10'56 idem.

Lisboa (rápido), 1'20 mañana.

Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.

Mérida, tren número 527 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.

Madrid (mixto directo), 6'15 idem.

Mérida, tren número 753, (mensajerías), 8'10 mañana.

Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.

Salamanca (correo) 1 tarde.

Mérida, tren número 713, (correo), 15.

Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.

Madrid (correo), 9 15 noche.

Madrid (rápido), 11'15 idem.

HORARIO DE AUTOMOVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.

Directo Trujillo, 8 idem.

Correo Miajadas, 9'15 id.

Directo Arroyo, 1 tarde.

Directo Plasencia, 3 id.

Correo Trujillo, 4 id.

Directo Alcántara, 4 id.

Directo Miajadas, 4'30 idem.

LLEGADAS

Directo Miajadas, 9'45 horas.

Directo Arroyo, 9'50 id.

Directo Alcántara, 10 id.

«DIARIO DEL EJERCITO»

Cursos de automovilismo ligero del Ejército

POR TELÉFONO

Madrid, 2 (5'30 t.) — En el «Diario Oficial» del Ministerio del Ejército, correspondiente al día de hoy, se publica una Real orden disponiendo que se abra concurso sobre desarrollo de cursos prácticos de automovilismo ligero del Ejército. — Mencheta.

Desde Plasencia

De sociedad

La señora del teniente don José García de Dueñas, ha dado a luz un hermoso niño con toda felicidad.

Tanto la madre como el recién nacido, se encuentran en el más perfecto estado de salud.

Reciban tanto sus padres como sus abuelos, nuestra más cordial enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro buen amigo don Cayetano Molina, colaborador de este periódico, a su regreso de JaraiZ, donde asistió a la Asamblea de cultivadores de tabaco celebrada el 30 de Noviembre.

Esperamos con interés leer sus trabajos informativos de dicha importante Asamblea, ya que en esa materia ha probado estar muy documentado con los artículos recientemente publicados.

COMO EN TIEMPOS DE LUIS CANDELAS

En una carretera son asaltados los ocupantes de un vehículo

POR TELÉFONO

Madrid, 2 (6 22 t.) — Informan de Granada, que cuando viajaban en un automóvil el teniente de Intendencia, pagador don José García Fernández y el auxiliar, don José Sánchez Guardiola, que se dirigían a la fábrica de explosivos de Fargue para hacer pagos por valor de 20.000 pesetas, les salieron al encuentro cuatro enmascarados que les atacaron disparándoles sus pistolas con propósito de robarles.

El auxiliar, señor Guardiola, resultó gravemente herido en el vientre.

El teniente García Fernández disparó su pistola contra los desconocidos, que se dieron a la fuga. — Mencheta.

Me repugnan más los valientes de ahora, que los cobardes de antes SANCHEZ GUERRA

Consejos médicos

Los primeros pasos

La época en que el niño intenta sus primeros pasos, suele ser de los diez a los trece meses, siempre que goce de salud y constitución normal, pero no hay regla fija. Hay niños que a los nueve meses ya andan, y otros tan tardos, que a veces les sorprenden los dos años, sin haberlo siquiera intentado.

Ni uno ni otro extremo es conveniente; el niño que anda prematuramente se expone a desviaciones de sus miembros inferiores, lo que es de observación vulgar, debido a la falta de consolidación del sistema óseo y muscular. De otro lado el cerebro aún no tiene capacidad suficiente para regir los movimientos, lo que motiva una torpeza e incertidumbre tales, que hacen que el niño caiga, con lo que aumenta la desconfianza y se retrasa indefinidamente el aprendizaje.

Por ello debemos permitir y hasta fomentar que el niño «gatée» desde bastante antes de lanzarse a andar, con lo que se ejercitan sus músculos, se permite una mejor osificación de los huesos en formación y el cerebro adquiere mejores hábitos de ordenador de movimientos.

Después se hará que el niño ande agarrado a los muebles, salvando más tarde pequeñas distancias entre ellos; es de ver cómo el instinto le preserva contra el descuido frecuente de la niña, agarrándose desesperezadamente acualquier parte ante la inminencia de una caída. Pero con frecuencia esto no es suficiente y el pequeño rueda unas escaleras, con todas sus consecuencias.

De ahí se deduce la exquisita prudencia que debe tenerse con los huecos peligrosos por cualquier concepto y que deben tenerse cerrados siempre que el niño pueda llegar hasta ellos.

Respecto a los andadores, diremos que los hay perjudiciales, como son los de mimbres, muy usados en Andalucía y que deforman los hombros por que son éstos los puntos de apoyo del pequeño marchador.

Los de tela, que sujetan al niño por el tronco y del que parten unos cordones largos por donde le cogé la nodriza, dirigiendo los movimientos de la marcha, son útiles. Se usan con ventaja para estimular a los tardíos y dar tranquilidad a los desconfiados por caídas anteriores.

Los niños retrasados en la marcha son casi siempre, raquíticos, hipoalimentados, tarados, mal conformados, heredo luéticos, etc. Se buscará la causa, se tratará convenientemente, estimulando luego al pequeño para que marche. En estos casos debe doblarse la vigilancia para que, no sufriendo golpes serios, el niño tenga confianza en sí mismo y se suelte a andar con facilidad.

Debe tener mucha prudencia la mamá durante la época en que su hijito inicia sus primeros pasos.

DOCTORA GARCÍA DE COSA

Noticias

En Villa del Rey se halla vacante la plaza de médico titular e inspector municipal de aquel pueblo, con la dotación anual de 1.250 pesetas por el primer concepto y 125 por la inspección.

Se admiten solicitudes para su provisión en propiedad, durante el plazo de treinta días.

LA DENUNCIA DE UN GUARDA

Además de insultarle le maltrata

En la Comisaría de Vigilancia de esta capital se presentó Tiburcio Ojalvo Fernández, de 44 años de edad, guarda jurado de una finca de La Montaña y que habita en El Calvario.

Denunció que en este último lugar se encontró ayer tarde con Valentín Bejarano Guillén, de 41 años, domiciliado en Fuente Concejo, de esta capital, quien no contento con dirigirle varios insultos, le golpeó, causándole varias erosiones de las que fué curado en la Casa de Socorro, y que el médico de guardia del benéfico establecimiento calificó de pronóstico leve.

Del asunto se ha dado conocimiento al Juzgado municipal.

INFORMES Comerciales y PERSONALES en España y Extranjero, con absoluta RESERVA — CERTIFICADOS DE PENALES, al día, TRES PÉSETAS. — Comisiones Generales. — Cumplimiento de EXHORTOS. — Compra-Venta de Fincas. — Hipoteca. — Casa fundada en 1908. — Director: Antonio Ordóñez. — Agente Colegiado. — Preciados, 64, Madrid.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17 — CACERES — Teléfono núm. 389

Instituto, número 6

Nuestros reportajes

Hoy hablan de Benavente Santiago Rusiñol, Juan Pérez Zúñiga, Rafael Marquina, los maestros de las Hurdes y el maestro Alonso

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Santiago Rusiñol

El ilustre escritor catalán, autor de «El Místico» y glorioso paisajista, nos dice:

—Quedo adherido al justo homenaje que tratan de hacer al ilustre Benavente.

Los maestros de España saben agradecer lo que valen estas pocas palabras de Santiago Rusiñol, que no podía faltar en la lista interminable de adheridos a glorificar al maestro Benavente.

Juan Pérez Zúñiga

Preguntamos al gran escritor festivo Pérez Zúñiga, si cree merecido el homenaje a Benavente, y nos dice:

—Considero merecidísimo el homenaje ¿cómo no?, cuando ya es cosa corriente el homenajear hasta individuos que han estrenado con mediano éxito la mitad de un entremés, o han vendido seis ejemplares de «El perfecto fabricante de jaulas para grillos».

—Usted siempre tan bromista.

—No lo crea usted, amigo Cuevas, yo hablo siempre en serio.

Bueno; pero dígame usted si le parece bien la figura de Crispín para llevarla al bronce.

Es un feliz pensamiento, desde el principio hasta el fin, que conste en el monumento la figura de «Crispín».

—Eso está muy bien. ¿Y cree usted que los elementos literarios y teatrales deben contribuir al homenaje?

En primer término. ¡Pues bueno estaría que se les pusiera a los corchotaponeros o a las lavanderas del Manzanares!

—Con usted no se puede, amigo Zúñiga.

—Como usted quiera, pero no se olvide hacer constar que donde y cuando sea oportuno, allí estaré yo puesto que amigo de siempre de Jacinto, le admiro y le venero como el que más.

Rafael Marquina

Como autor dramático y como escritor—nos dice el conocido escritor y crítico Rafael Marquina—, merecedon Jacinto Benavente este homenaje y cuantos se le hagan. Respecto al «Crispín» de «Los intereses creados», le diré que es una figura inmortal, conjunción del genio y el ingenio; maravilloso conjunto de mente y

corazón, que ocupa en el teatro de Benavente un puesto de honor. Puede muy bien representar a todos sus hermanos, no tan conocidos, igualmente humanos.

Creo que los elementos literarios y teatrales no pueden enmudecer ante un homenaje a don Jacinto Benavente. Invitarles a colaborar en él, es darles la ocasión para que puedan satisfacer sus deseos. Nunca, pues, más acertada una invitación.

Los maestros de las Hurdes

Don Fausto Maldonado, en nombre de los maestros de la Misión pedagógica de las Hurdes, nos dice que han acordado adherirse al homenaje al insigne Benavente. Adquirir para la biblioteca colectiva que están formando las obras completas del teatro de Benavente como primer acto fervoroso y entusiasta hacia el gran escritor. Quedar a disposición de los organizadores para contribuir con las cuotas consiguientes para engrosar la suscripción nacional que ha de abrirse dentro de poco. Felicitar a la Confederación Nacional de Maestros por la iniciativa, que honra al Magisterio nacional primario.

El maestro Alonso

En el rincón de una cervecía madrileña, como leyendo de libretistas y colaboradores espontáneos, encontramos a Paco Alonso, el gran músico granadino.

—Cree usted merecedor a Benavente del homenaje que se le prepara?

—Qué cosas pregunta usted. Y aunque no se lo mereciera, cualquiera se atrevería a decirlo.

Reímos la gran ocurrencia del gran compositor y le preguntamos nuevamente:

—¿Usted conoce a «Crispín»?

—¿Al de «Los intereses creados»? ¡Naturalmente!

—¿Y usted cree que merece una estatua?

—Una estatua muy grande, y si es necesario hasta un pasadoble. Cuenten conmigo para todo.

Vendo una camioneta Brockway, seminueva, un coche Oldsmobile en buenas condiciones, y piezas repuesto para coches Panhard Levassor. Para tratar, con Benigno Clemente, Coria (Cáceres).

COMERCIANTE!

¡AHORA O NUNCA!

Cajas Registradoras A 22 DUROS FRANCODEPORTE

Artículo interesante. Para agentes revendedores por cuenta propia, concedemos exclusivas y grandes descuentos. Escribid:

Cajas Registradoras Mundial Apartado 6 - CASTELLON



DESDE ZARZA LA MAYOR

Carta abierta

Señor director de NUEVO DIA Cáceres.

Muy señor mío: Amparado en la nobleza con que acoge y defiende las cosas justas en las columnas del diario de su digna dirección, formulo la presente esperando de su amabilidad dé a la luz los hechos siguientes:

El repartimiento general sobre Utilidades, girado para el año actual, ha sido reclamado por varios vecinos haciendo protestas de haberse infringido casi todo el articulo de la Sección XIII del Estatuto municipal vigente. Los reclamantes alegan toda clase de anomalías llevadas a cabo por las Comisiones de valuación y Junta de Repartos. Entre las muchas que citan se halla la de exigirse a los contribuyentes el que solicitan por escrito, en papel reintegrado con póliza de 1'20 pesetas y entregaran 0 15 para el recibo, en pleno periodo de reclamaciones, para que les fueran mostradas las Ordenanzas municipales, Bases de imposición, estimación de utilidades y operaciones llevadas a cabo por la Junta de Repartos. No obstante considerar absurda e ilegal tal exigencia, así se hizo, sin que por ello, pudieran conseguir sus deseos y, por tanto, incapacitados para concretar y precisar hechos en defensa de sus legítimos derechos. Recurren al Tribunal provincial Económico Administrativo, del que reciben comunicado ampliándoles el plazo de quince días para demostrar los hechos denunciados. En su virtud, se personan en las oficinas de este Ayuntamiento solicitando, en papel competente, les fueran facilitados los documentos antes citados y ¡oh, sarcasmo!, se les contesta que... ¡no estaban hechos! y que tan pronto se hicieran, los pondrían a su disposición. Esto ocurría después de puesto al cobro ¡¡el tercer trimestre!! Con fecha 2 de Octubre se vuelve a recurrir al Tribunal provincial Económico-Administrativo, y ésta es la fecha en que los reclamantes no tienen noticias de la resolución de este alto Tribunal.

Seguramente no es suficiente «grande» la razón que alegan en pro de sus intereses, que consideran lesionados.

No quiero molestar más su atención, pues más que otra cosa, lo que me propongo es dar un toque de atención a estos vecinos para que estén alerta en la formación del repartimiento que ha de girarse para el año próximo y no pierdan de vista que «preveer es curar»: que hay nubes en el horizonte contributivo que conviene disipar; que en expedientes se gastan muchas pesetas y que son muchas las veces que se gastan sin provecho, por pleitear sin «grande» razón.

Le queda agradecido de usted afmo. s. s. q. e. s. m.

ZARZENÓFILO

Zarza la Mayor, Diciembre de 1930.

Carpintería y Ebanistería de Santiago Porras Sancti-Spiritu, número 14 CACERES

GRAN COMEDOR DEL Círculo de la Concordia instalado en la planta baja SELECTA COCINA Y LUJOSO SERVICIO BODAS Y BANQUETES Para informes, en el despacho de dicho Círculo

Advertisement for DIGESTÓNICO featuring a portrait of a man and text: 'Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIA'

El latifundio

Glosas a un programa agrario

Dentro del agrarismo, se ha creado una literatura especial en torno al latifundio. Sus cultivadores—los de tal literatura—suelen figurar en las avanzadas de todas las ideologías; mejor dicho, en lo que se ha dado en llamar avanzadas. Es la literatura de los cotos de caza, de las dehesas de toros, de los modernos señores feudales, dueños de pueblos, amos de vida y hacienda; es la literatura del «hambre de tierra», del reparto social y otras frases que han llegado a adquirir, con tanto jaleo, la categoría de tópico y también el desprestigio de tópico.

Y con tan exaltada literatura, cargada generalmente de pasión, pero vacía de doctrina, se ha producido tal confusión que ya nadie sabemos qué es latifundio.

Se condena en el latifundio a la gran propiedad. Pero, ¿toda gran propiedad es condenable? ¿Toda gran propiedad es latifundio?

La gran propiedad, bien «llevada», bien atendido su cultivo es no sólo necesaria, sino que también es conveniente que exista. Ella tiene una misión de innovación y de progreso. Las mejoras que el mediano propietario introduce en sus fincas, ordinariamente se debe a haberlas visto ensayar con éxito en las del gran propietario, mejoras que, a veces, también pasan al campo del pequeño propietario.

Ni tampoco toda gran propiedad es latifundio. Una finca de no gran extensión, abandonada o deficientemente cultivada, puede constituir un latifundio, en tanto una gran explotación bien atendida no puede ser considerada como propiedad latifundiaria.

Hay terrenos de secano cuyo cultivo sólo resultará remunerador poseyendo un gran número de hectáreas; ese mismo número de hectáreas, en terreno de regadío, sería un enorme latifundio.

El cultivo a que se destinan las explotaciones, la mayor o menor cercanía a poblado, etc., son de tener en cuenta cuando se habla de latifundios.

No debe olvidarse, por último, que para calificar una explotación rústica de latifundio es preciso, además, tener en cuenta si, aun bien cultivada, la existencia de tal explotación significa o provoca algún problema social.

Porque hay entre los agraristas dos tendencias bien determinadas a este respecto. Una, que considera lati-

fundaria cierta propiedad rústica, según que esté o no bien cultivada, que produzca o no lo que, en buena teoría agronómica, debe producir. Otra, para la cual debe considerarse latifundio el predio rústico que, aun bien cultivado, es causa de malestar social.

Para cuantos mantienen la primera tendencia, lo económico es antes que lo social. Los que siguen la segunda escuela, anteponen lo social a todo, e incluso señalan casos en que el Estado debería imponer la expropiación y la parcelación del latifundio, «aunque por esto disminuyera la producción».

Bien es verdad que, por regla general, al parcelar un latifundio suele hacerse al mismo tiempo obra económica y obra social. Y asimismo, suele ocurrir que cuando no se realiza la parcelación de una finca, porque ésta está bien cultivada y produce en buenas condiciones económicas, no hay en torno a esta finca ningún grave problema social.

Pero puede también ocurrir que las excelentes condiciones agronómicas y económicas en que se explota una gran propiedad redunden tan sólo en provecho del propietario, en tanto una legión de braceros viven miserablemente, con jornales mezquinos y pasan hambre. He aquí un caso en que aun suponiendo que al parcelar la finca disminuiría la producción de ésta, nosotros la consideraríamos sin ninguna duda latifundio que debía expropiarse y parcelar.

AREL.

Construcción de escuela

El día 22 de Diciembre próximo, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, bajo mi presidencia o teniente de alcalde en quien delegue, la subasta para la adjudicación de las obras para la construcción de dos escuelas unitarias para niñas, bajo el tipo de 32 150 37 pesetas y demás condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Los licitadores acompañarán a su proposición los requisitos que determina el artículo 15 del Reglamento de 2 de Julio de 1924 y demás concordantes, siendo de cuenta del adjudicatario el importe de los anuncios publicados.

Alcuéscar, a 18 de Noviembre de 1930. — El alcalde, Luis García.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

Del pasado memorable

¡Ay, Pepe, qué bueno eres; qué poco te lo tomarán en cuenta cuando yo me muera!

El rey Carlos III, trataba a su primer ministro, el conde de Floridablanca, como si fuera el más íntimo de sus amigos. Era por el año 1788: el príncipe de Asturias, después Carlos IV, se había ya casado y los devaneos de la princesa con don Manuel de Godoy motivaban frecuentes discusiones entre Floridablanca y Carlos III; el primer ministro, hombre de mundo, tolerante, disculpaba a la princesa, un día Carlos III le hubo de decir con ternura: «¡Ay, Pepe, qué bueno eres; qué poco te lo tomarán en cuenta cuando yo me muera!»

Proféticas fueron aquellas palabras del anciano monarca; pues apenas hubo en Diciembre de 1788 descendido al sepulcro dejando sumido al reino en la aflicción y a los azares del nuevo reinado de Carlos IV, a quien María Luisa dominaba, empezó Floridablanca a notar que el nuevo rey no seguía los consejos que le diera su padre, indicándole obedeciera al leal y probó conde que durante tantísimos años fué su ministro primero.

El 12 de Mayo de 1789, a los cinco meses de morir Carlos III, se urde la primera intriga para derribar a Floridablanca; Manuel de Godoy entrega a la reina doña María Luisa un libelo infamatorio que motivó la formación de un proceso, pero en el que no se castigó a los acusadores del conde, dejando en 1792 éste de ser primer ministro para que lo fuera, contando sólo 25 años, Godoy, el favorito de la reina.

Monarca, favorito y enemigos de Floridablanca, no se contentaron con verle caído; lo desterraron de Madrid, y pareciéndole esto también poco, lo pusieron preso en la ciudadela de Pamplona; el que durante los quince años más florecientes de la Monarquía española había sido árbitro completo de los destinos de España y tantos bienes había hecho a su Patria, fué víctima de las intrigas palaciegas; preso estuvo en Pamplona; después desterrado en Murcia, yendo a vivir a una humilde celda del convento de San Francisco, sin más compañía que un lego de aquella orden; en su celda pasó varios años; ocupaba sus días en escribir sobre asuntos de religión y hacer obras de caridad, hasta que llegó el memorable año 1808.

Alzase España en masa contra el usurpador Napoleón; en Bayona, Carlos IV y María Luisa y Fernando VII, han cedido sus derechos como reyes de España; han ocurrido las escenas que Napoleón dijo le causaron náuseas, en que María Luisa se hizo a sí misma y a su marido el honor de llamar delante de Napoleón «bastardo» a Fernando VII; y así las cosas la nación entera acude a la humilde celda donde un anciano octogenario reza y hace obras de caridad y don José Moñino, conde de Floridablanca, es llevado a presidir la Junta central, es decir, al Gobierno Supremo del Estado, siendo alojado en el Palacio de los reyes en Aranjuez, revestido del título de alteza serenísima y honores de infante de España.

Contaba el conde ochenta y un años; las emociones afectaron su alma sensible y su corazón generoso y el día 4 de Diciembre de 1808 murió el ilustre anciano; casi sus postrimeras palabras fueron decir: «No merezco gloria ni nada; no hice en mi larga vida más que lo que cualquier otro español hubiera hecho: trabajar sin más afecto que servir a mi patria.»

Murió casi pobre; las rentas de lo que dejó no llegaban a seis mil reales anuales; en la Catedral de Sevilla fué sepultado con honores de infante; el Estado, menos ingrato que Carlos IV y María Luisa, que pagaron para que se cumpliera la profecía de Carlos III, con destitución, destierro y prisión, las constantes defensas que de María

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos
TRABAJOS DE AFICIONADOS
Venta de marcos y molduras para fotografías
Aparatos KODAK a plazos AMPLIACIONES a plazos
KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON
Alfonso XIII, número 12 — CACERES

Luisa hiciera, erigió en la Catedral sevillana un sepulcro, donde las cenizas de Floridablanca reposan, inmediatas a las del Santo Rey Fernando.

JOSÉ IBARROLA

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 2.
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijas, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

¿Se lamenta V. del frío?

Es verdaderamente inconcebible. ¿Ignora acaso que no puede encontrar pelis, abrigos y trajes confeccionados para caballero, combatiéndolo así? Visite «LA MUÑECA» y en esta casa le presentarán el mayor surtido en todos estos artículos y especialmente para señora, felpas seda, rech seda para abrigos, terciopelos estampados, tejido piel, terciopelo lana y pañetes. ¿Conoce usted el puntillé? Le ofrecemos este artículo con gran interés, por ser lo más nuevo para vestido.

Retenga en su memoria: Para vestir elegante visite «LA MUÑECA», Rosendo Caso, Alfonso XIII, 2. Teléfono 388 - Cáceres.

Pellizas desde 15 pesetas. Trajes para caballero, desde 50 pesetas

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Manuel Navarro Manzanares.

Guardia: Teniente, don Antonio Sánchez Rodríguez.

Imaginería: Teniente, don Manuel Sánchez Herrero.

Vigilancia: Teniente, don Florentino Garde García.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DÍA

Desayuno: Café.

Primera comida: Sopa de fideos; cocido con carne, tocino y chorizo; vino y ensalada de lechugas.

Segunda comida: Patatas con chorizo, pescado frito y vino.

Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos.

Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble.

Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa.

En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.

Este número no ha sido visado por la censura

AUN ES TIEMPO

Para los antiguos jugadores del fútbol cacereño

Ha sido necesario la intervención de elementos que, guiados por su amor al deporte, no dudaron en dar sus preclaras ideas al elemento tan poco arraigado en Cáceres del deporte futbolístico: pero que por no haber tenido ni el menor asomo de apoyo a sus simpáticas ideas ha desistido, creyendo una cosa tonta hablar más de este asunto.

A este, precisamente a este elemento, y a los antiguos jugadores cacereños me refiero, tachando de poco dominio sobre sí mismo a los referidos jugadores, pues el admirado señor Olóriz (admirado por el reverso de la medalla). ¿Más claro? Por el elemento juvenil deportivo que aquí existe, que claro está, con tan nimias fuerzas no pueden ni siquiera salirse de su esfera.

Referido señor Olóriz nos expuso sus ideales sobre la fecha de Junio y Julio últimos, pero fracasó rotundamente, dada la apatía que aquí reina. No se dignaron los antiguos jugadores, que es a los que particularmente me refiero, ni siquiera a afiliarse, prestar su nombre, y es más: sus oídos fueron sordos a los ruegos y al apoyo que se les pedía, por lo cual no son dignos de que nadie se ocupara de ellos.

El hecho es todavía reparable; pues a un montón de cenizas se le echa leña, y al momento no parece encenderse, pero pasado algún tiempo, esta ceniza se convierte en una verdadera hoguera. Esto es lo que todos deseamos.

Un ejemplo

Al señor Olóriz le pasó lo que al arbolito que crece

en las candentes arenas del desierto, que visto por unos ignorantes beduinos, muertos de sed, fué arrancado de su sitio y masticadas sus hojas y su endeble emvergadura; pero la fatídica ignorancia no les hizo ver que bajo las raíces del arbolito se encontraban algunas gotas de agua y que ahondando un poco darían con el manantial.

En Cáceres es lo que pasa. Ya tuvimos en otro tiempo quien, contando con recursos, nos hizo un campo y jugadores; pero intervinieron elementos de pocos escrúpulos, derrumbando la pirámide; pero esto no quiere decir nada. ¿Es que no hay afición? No es eso, no. Sí, señores, en Cáceres hay madera, lo que hace falta es leñador y fabricante que compre subsodicha madera para que, manipulada por manos expertas, salga hecha decorado y objeto de valor.

ANGEL MARCELO

Cáceres, 1 Diciembre 1930.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Cáceres de las mejores marcas

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16. - Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

CONVOCATORIA

Colegio de secretarios

Para el próximo día 4 del actual, a las once de la mañana, en primera convocatoria, o a las tres de la tarde del mismo día, en segunda, está citado el Colegio del Secretariado Local de esta provincia, a Junta general extraordinaria, con el solo y único objeto de celebrar en su domicilio social un sorteo para designar cuatro vocales para la constitución de un Tribunal

Se arrienda

la dehesa «Marradas de Calaff», de 400 fanegas, a pasto y labor, situada en término de Cáceres.

Para tratar, en Cáceres, Plaza Mayor, 9.

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

Benjamín. - 1 toro.

C. Chapado. - 1 vaca.

Fragoso. - 1 oveja y 1 cabra.

Varios. - 12 cerdos.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS ALFONSO XIII, 27. - TELÉFONO 21.

NEUMATICOS - Grandes descuentos

Gramolas - Gramófonos

VIVA TONAL :-: ODEON

LO MAS NUEVO EN DISCOS ELECTRICOS

VENTAS

AL CONTADO Y A PLAZOS

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10. - CACERES. - Teléfono 227.

REPUESTOS

Dodge - Ford - Chevrolet - Citroën - Hispano-Suiza

ACCESORIOS

AUTOMOVILES

Ante el movimiento agrario

Urge organizar la propaganda

Es muy halagador, por lo sintomático, el movimiento agrario que va produciéndose en toda España. Comenzó en Castilla, y ciertamente no muy lejos de Villalar de los Comuneros; se extendió por Extremadura, cuna de animosos, heroicos conquistadores, y culminó en Granada, meta de la Reconquista.

En Granada se realizó un día la unidad política y religiosa de la patria española. Y en Granada se acordó en reciente Asamblea agraria procurar la unidad del actual movimiento agrario.

¿Responderán todos esos grupos o partidos agrarios hasta hoy formados a esa idea de unidad que ya ha prendido en importante núcleo de opinión agraria?

Si la organización agraria debe en todo huir de parecidos con las organizaciones políticas al uso, ha de huir de ese afán partidista, personalista o de grupos, que siempre caracterizó a los clásicos partidos de la política militante.

Puede muy bien subsistir cada grupo con su denominación, con sus fines concretos, con sus dirigentes locales o regionales. Pero deben coexistir todos esos grupos en la unidad de un programa y en la unidad de una acción ponderada, integral, amparadora de todos los matices localistas y unificadora de todos los esfuerzos.

Porque se advierte hoy, por ejemplo, que, por efecto de ese aislamiento en que cada grupo agrario se halla colocado con respecto a los demás, no es posible una propaganda intensa, racionalmente organizada, debidamente sistematizada y ordenada al fin común que esos grupos persiguen. Y si se quiere que este movimiento agrario cristalice; si se le quiere dar efectividad de fuerza social unida, es urgente acometer una intensa, enorme propaganda, que, no de modo caprichoso y aislado, sino obedeciendo a planes definidos y concretos, respondiendo a una unidad de criterios, de aspiraciones y de necesidades, desarrolle una gran labor de captación de voluntades y mantenga vivo el «fuego sagrado» del entusiasmo en las voluntades ya captadas.

Por otra parte, una propaganda requiere recursos

económicos, amplios, y mejor puede conseguirlos el esfuerzo común que los distintos esfuerzos aislados.

Porque no es hoy suficiente una simple propaganda al uso general. Hace falta que, tanto la propaganda escrita como la oral, primero respondan a un plan trazado previamente. Luego hacen falta propagandistas: hombres bien preparados, con bagaje doctrinal y con ardiente entusiasmo. Nada de improvisaciones. Hombres especializados, conocedores de los problemas agrarios y de convicciones agraristas.

Complemento de la propaganda oral, una fuerte, intensa y bien organizada campaña de Prensa. Y también el folleto, el prospecto, la hoja volante, hábilmente redactados, expresivos, captadores, y, por último, el cartel moral colocado en los pueblos, en las carreteras, en las proximidades del ferrocarril.

¡He aquí la propaganda que consolidará este movimiento agrario y hará que España entera se preocupe ante la realidad de las masas campesinas dispuestas a hacer actos de presencia en la vida pública y a no consentir un día más que se las trate con el desdén y la burla con que hasta hoy fueron tratadas!...

S. N. A.

Madrid, Noviembre 1930.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

FARMACENES TERIO

Presenta las mejores colecciones para la temporada de invierno en

Magíficos Abrigos Gabardinas - Gabanes Cuero-Trincheras-Impermeables y Pellizas

Modelos exclusivos

Como asunto excepcional invita a las Señoras a examinar su hermosa exposición permanente de

Sombreros y Abrigos de las últimas creaciones

Grandes existencias en géneros de punto ~ ~

CACERES

Plaza Mayor, 13.-Teléfono 320

DE ITALIA

Aduaneros agredidos

Telegrafían de Gorizia que unos desconocidos, apostados tras unos árboles, tirotearon anteayer a seis aduaneros que regresaban en automóvil, a las nueve de la noche, y mataron a uno de ellos llamado Rastelli. Las pesquisas ordenadas por el prefecto de policía no han dado resultado aún, pero se cree que se trata de un delito político.

De la Presidencia

Los jefes y oficiales de Artillería dejan tarjeta en la Secretaría

(POR TELEFONO)

MADRID, 2 (6'10 t.)—Con el jefe del Gobierno, general Berenguer, han despachado esta mañana los jefes de Sección del Ministerio del Ejército, el subsecretario de este departamento y el de la Presidencia, sometiendo a su firma numerosos asuntos de trámite.

Luego el presidente recibió a una comisión de obreros de una fábrica del Estado, de Sevilla, que le pidieron el establecimiento de las plantillas.

Numerosos jefes y oficiales del Arma de Artillería han desfilado esta mañana por la Secretaría particular del presidente del Consejo para dejar tarjeta como demostración de gratitud por el Decreto que ha firmado el rey sobre los ascensos.—Mencheta.

LA VOZ DE LA PROVINCIA

Justicia en beneficio de los humildes

«El Regional», de Plasencia, en su último número llegado ayer a esta capital, dice textualmente:

«La Comisión de Presupuestos de la excelentísima Diputación provincial, por iniciativa del diputado por el ilustre Colegio de Abogados, don José Ibarrola, nuestro distinguido amigo, ha tomado el acuerdo de elevar los sueldos que actualmente PADECEN los porteros, ordenanzas, enfermeros y enfermeras, lavanderas, costureras y mecánicos de dicha Corporación provincial.

Aplaudimos con todo entusiasmo este acuerdo por conceptuarlo de toda justicia en beneficio de humildes funcionarios.»

El aplauso que se tributa a la Comisión de Presupuestos que por unanimidad acordó la elevación de los sueldos a los subalternos y del médico señor Guja, director del Manicomio de Plasencia, discrepando con respecto a los de los otros funcionarios se hizo, lo hacía inmediatamente la Comisión que fué lo votado por los señores Ibarrola y Casati, o se sometía a una ponencia que fué lo acordado por los votos de los señores Roperó, Bulnes y el presidente; es un aplauso valioso y de calidad, no sólo por ser «El Regional» quien lo tributa, sino por ser su director, don Manuel Revilla Castán, hasta hace poco tiempo diputado provincial, que hubiera, de seguir siéndolo, votado de conformidad con lo acordado por la Comisión de Presupuestos de la Diputación.

NOTICIAS DE SANTANDER

En Liérganes se declara un pavoroso incendio

(POR TELEFONO)

Madrid, 2 (6'25 t.)—Participan de Santander, que en Liérganes, pueblo de aquella provincia, se declaró anoche un pavoroso incendio que rápidamente quedó destruidas tres casas.

A pesar de los incesantes esfuerzos que realizaban los bomberos y el vecindario, en la madrugada de hoy continuaba el incendio.

No se tienen noticias de que ocurriesen desgracias personales, y las pérdidas son de consideración.—M.

Información de Barcelona

Ha regresado de Madrid la Comisión de la Diputación provincial

Se ha libertado a 40 detenidos gubernativos

MADRID, 2 (6'30 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de la Ciudad Condal que en el segundo expreso de Madrid han regresado a aquella población el presidente de la Diputación provincial señor Maluquer y los diputados señores Abadal y Hurtado, que fueron a la Corte para entregar al jefe del Gobierno y al ministro de Gracia y Justicia, el apéndice del Código foral de Cataluña.

En la estación aguardaban más de 30 abogados con quienes cambió breves impresiones el señor Maluquer, dándoles cuenta del resultado de su viaje, del que se encuentra satisfechísimo.

En el Gobierno civil

El presidente de la Diputación, señor Maluquer, ha visitado al gobernador civil, señor Márquez Cuadrado, para darle cuenta de su viaje a la Corte.

Libertad de detenidos

El juez especial que instruye el sumario por los sucesos desarrollados con motivo de la última huelga general, ha ordenado que sea puesto en libertad Constantino Rodríguez, que estaba acusado de haber ejercido coacciones.

También han sido libertados, entre ayer y hoy, unos 40 detenidos gubernativamente.

Vista de una causa

En la Audiencia se ha visto esta mañana ante un tribunal extraordinario, integrado por siete magistrados, la causa que se sigue contra el ex alcalde del pueblo de Avellaneda, de la provincia de Lérida, por el supuesto delito de falsedad.—M.

De la «Gaceta»

(POR TELEFONO)

Madrid, 2 (5'40 t.)—El sumario de la «Gaceta» de esta mañana, contiene muy pocas disposiciones de interés general, figurando entre éstas las siguientes:

Los ascensos militares

Contiene un Decreto del ministerio del Ejército sobre regulación de los ascensos militares.

Convocatoria de oposiciones

Se publica el anuncio de convocatoria de oposiciones para cubrir ocho plazas vacantes de médicos segundos del Cuerpo de Sanidad de la Armada.

También se anuncian oposiciones para cubrir 25 plazas de profesores especializados en la Dirección de Comercio.—Mencheta.

Desde el año 1924

Se ha visto la causa por el asalto al «Café España», de Badalona

Los procesados mataron al dueño y a un camarero y se llevaron 3.150 pesetas

MADRID, 2 (5'45 t.)

(POR TELEFONO)

En el Tribunal Supremo del Ejército, se ha visto esta mañana la causa que se sigue contra Juan Masip y otros, por el delito de robo a mano armada cometido en el «Café España», de Badalona, en el año 1924.

Los procesados creían que en referido café existía gran cantidad de dinero, por juzgarse a los prohibidos.

Se llevaron 3.150 pesetas, después de matar al dueño del café y a un camarero.

El fiscal mantuvo las penas que se habían solicitado en el Consejo ordinario, que

son de treinta años de prisión para los autores del robo y veintinueve para los cómplices.

Los defensores solicitan la absolución de sus patrocinados.

Los procesados son Juan Masip, Hilario Esteban, Jaime Serrá, Carlos Guiu, Manuel Montero y Felipe Tifiana.

Hay además complicados en este asunto, otros individuos, uno que ha fallecido, un demente, dos declarados en rebeldía y tres desconocidos.—Mencheta.